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	Nombre de la guía
	Subtemas

	Números racionales 
	· Conjunto de los números racionales.

· Operaciones con los números racionales.

· Orden de los números racionales.

· La recta numérica.

	Razones y proporciones 

Sistema de medición
	· Concepto de razón y proporción.

· Aplicación de razón y proporción.

· Sistema métrico


NUMEROS RACIONALES 
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Un número racional es todo número que puede representarse como el cociente de dos enteros, con denominador distinto de cero. Se representa por[image: image1.png]


.
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Operaciones con números racionales

Suma y resta de números racionales.
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Con el mismo denominador
	Se suman o se restan los numeradores y se mantiene el denominador.

	SÍMBOLO 

EJEMPLO
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Con distinto denominador
	En primer lugar se reducen los denominadores a común denominador, y se suman o se restan los numeradores de las fracciones equivalentes obtenidas.

	SÍMBOLO 

EJEMPLO
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Propiedades de la suma de números racionales

	Propiedad
	Símbolo
	Ejemplo

	1. Interna:
	a + b [image: image13.png]
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	  1 / 2 + ¼  =  ¾

	2. Asociativa:


	(a + b) + c = a + (b + c) ·
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	3. Conmutativa:


	a + b = b + a 
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	4. Elemento neutro:


	a + 0 = a 
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	5. Elemento opuesto

	a + (−a) = 0
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El opuesto del opuesto de un número es igual al mismo número.
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Multiplicación de números racionales
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          Ejemplo: 
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Propiedades de la multiplicación de números racionales

	Propiedad 
	Símbolo
	Ejemplo

	1. Interna:
	a · b [image: image25.png]
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	  1 / 3. 3 / 4 = 3 / 8

	2. Asociativa:


	 (a · b) · c = a · (b · c)
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	3. Conmutativa:
	a · b = b · a 
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	4. Elemento neutro:
	a ·1 = a 
	[image: image30.png]




	5. Elemento inverso
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	6. Distributiva:
	a · (b + c) = a · b + a · c 
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	7. Sacar factor común:

	a · b + a · c = a · (b + c)
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División de números racionales
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Ejercicios de operaciones con números racionales

Calcula las siguientes operaciones con números racionales: 

1 [image: image38.png]
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2  
[image: image40.png]


[image: image41.png]



Efectúa las divisiones de números racionales:
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Potencias de números racionales

Potencias de exponente entero y base racional
	Definición 
	Ejemplo 
	Ejemplo 
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Propiedades

	Propiedad 
	Símbolo: 

La a, b,c, d,  m, n significan cualquier numero mira los ejemplos
	Ejemplo
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	  1 / 3. 3 / 4 = 3 / 8
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	3. Producto de potencias con la misma base:
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	4. División de potencias con la misma base: 
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	5. Potencia de una potencia: 
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	6. Producto de potencias con el mismo exponente: 
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	7. Cociente de potencias con el mismo exponente:


	[image: image63.png]



	[image: image64.png]






Propiedades de la radicación

Las propiedades de la radicación son bastante similares a las propiedades de la potenciación, puesto que una raíz es una potencia con exponente racional.

Ejemplo:
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= [image: image66.png]





Raíz de un producto
[image: image67.png]


= [image: image68.png]


= [image: image69.png]




O también se puede hacer de esta manera

[image: image70.png]



Raíz de un cociente
El cociente de la raíz de una fracción, es igual al cociente de la raíz del numerador entre la raíz del denominador.

· [image: image71.png]@ _a
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= [image: image72.png]



Con n distinto de cero (0)

Ejemplo:

· [image: image73.png]


= [image: image74.png]




Cuando esta propiedad se hace con números no hace falta pasar la raíz a potencia de exponente racional, aunque sí cuando se hace con variables.

· [image: image75.png]


= [image: image76.png]




Ejemplo:

· [image: image77.png](Va?)® = ( a**)®



= [image: image78.png]



Raíz de una raíz
Para calcular la raíz de una raíz se multiplican los índices de las raíces y se conserva la cantidad subradical.
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= [image: image80.png]



Con n y m distintos de cero (0)

Ejemplo:

[image: image81.png]


= [image: image82.png]



RAZONES Y PROPORCIONES

RAZONES

	Se llama razón a un número de la forma
	 
	a
	 
	que se lee a es b y que significa que al número a le 

	
	 
	b
	 
	 

	corresponde el número b
	 
	 
	 
	 


[image: image125.png]


Miremos 

En un aula, por cada 4 alumnos hay 7 alumnas. 

Si el número de alumnos es 16 ¿Cuántas alumnas tiene el aula? 
	 
	La razón
	 
	4
	 
	se lee 4 es a 7
	 
	entonces:

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	 
	
	 
	 
	 
	[image: image126.png]


 


	4
	 
	8
	 
	12
	 
	16
	 
	 

	-
	=
	-
	=
	-
	=
	-
	 
	por lo tanto hay 28 alumnas

	7
	 
	14
	 
	21
	 
	28
	 
	 


PROPORCIONES
Se llama proporción a la igualdad de dos razones:
	a
	 
	c
	 
	 

	-
	=
	-
	 
	que se lee a es a b como c es a d 

	b
	 
	d
	 
	 


Miremos 

	 
	 
	5
	 
	40
	 
	 

	La proporción 
	 
	-
	=
	--
	 
	se lee 5 es 9 como 40 es a 72

	 
	 
	9
	 
	72
	 
	 


	 


	La proporción se obtiene de multiplica por 8 tanto al numerador como al denominador


EJEMPLOS DE APLICACIÓN

[image: image127.png]


Dos albañiles construyen un muro de doce metros de superficie en tres horas; ¿Qué superficie construirán cinco albañiles en cuatro horas?

Hay dos parámetros que influyen en la superficie construida: El número de albañiles y el tiempo de trabajo. No hay que resistir a la tentación de aplicar dos veces la proporcionalidad, pero eso sí, explicitando las hipótesis subyacentes.

Afirmar que el trabajo realizado es proporcional al número de albañiles equivale a decir que todos los obreros tienen la misma eficacia al trabajo (son intercambiables); y afirmar que la superficie es proporcional al tiempo de trabajo supone que el rendimiento no cambia con el tiempo: los albañiles no se cansan.
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Admitiendo estas dos hipótesis, se puede contestar a la pregunta pasando por una etapa intermedia: ¿ Qué superficie construirían dos albañiles en cuatro horas ? El parámetro “número de albañiles” tiene un valor fijo, luego se aplica la proporcionalidad con el tiempo (subtabla roja). La superficie construida será multiplicada por [image: image84.png]


. Luego, fijando el parámetro tiempo a cuatro horas, y variando él del número de obreros de 2 a 5, la superficie será multiplicada por [image: image85.png]


(la subtabla azul es proporcional).

	El resultado final es
	[image: image86.png]



	Metros cuadrados.


Otro ejemplo: 
[image: image128.png]


Dos autos recorren exactamente el mismo camino. Al primero le ha tomado dos horas y media llegar al destino, rodando a una velocidad promedia de 70 km/h. El segundo rueda a 100 km/h. ¿Cuánto tiempo ha tardado en llegar?

Entre mayor velocidad tenga uno, menor tiempo durará el viaje. Si se multiplica por dos la velocidad, la duración del viaje se dividirá por dos. Aquí, claramente el tiempo del recorrido no es proporcional a la velocidad sino justamente lo contrario: es inversamente proporcional, es decir proporcional a la inversa de la velocidad. 

Esto permite responder a la pregunta:



Cambiando una multiplicación por una división (primera tabla) o aplicando la proporcionalidad con la inversa de la velocidad (segunda tabla). El tiempo será [image: image88.png]2,5><11:1,75



, es decir una hora y 45 minutos.
Más generalmente, si una variable y es inversamente proporcional a otra variable x, se puede aplicar la proporcionalidad con [image: image89.png]


, o más bien utilizar la siguiente equivalencia:



Es decir que el producto de los valores correspondientes (aquí en la misma línea) es constante. En el ejemplo: 70 × 2,5 = 100 × 1, 75 = 175 km, que es la longitud del recorrido.

SISTEMA DE MEDICION

[image: image91.png]



Fue implantado por la Primera Conferencia General de Pesos y Medidas (París, 1889); se pretendía buscar un sistema de unidades único para todo el mundo y así facilitar el intercambio científico, cultural, comercial, de datos... Hasta entonces cada país, e incluso cada región, tenía su propio sistema de unidades; a menudo, una misma denominación representaba un valor distinto, de un lugar a otro. 
Tres magnitudes básicas: longitud, capacidad y masa
· [image: image129.png]metro
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Como unidad de medida de longitud se adoptó el metro, definido como la diezmillonésima parte del cuadrante del meridiano terrestre, cuyo patrón se reprodujo en una barra de platino iridiado. El original se depositó en París y se hizo una copia para cada uno de los veinte países firmantes del acuerdo.

· Como medida de capacidad se adoptó el litro, equivalente a un decímetro cúbico de agua a 4 °C y 1 atm.

· Como medida de masa se adoptó el kilogramo, definido a partir de la masa de un litro de agua pura a su densidad máxima (unos 4 °C) y materializado en un kilogramo patrón.
Unidades básicas
El Sistema Internacional de Unidades consta de siete unidades básicas. Son las unidades utilizadas para expresar las magnitudes físicas definidas como básicas, a partir de las cuales se definen las demás

	Magnitud física básica
	Símbolo dimensional
	Unidad básica
	Símbolo de la Unidad
	Observaciones

	Longitud
	L
	metro
	m
	Se define fijando el valor de la velocidad de la luz en el vacío

	Tiempo
	T
	segundo
	s
	Se define fijando el valor de la frecuencia de la transición hiperfina del átomo de cesio.

	Masa
	M
	kilogramo
	kg
	Es la masa del «cilindro patrón» custodiado en la Oficina Internacional de Pesos y Medidas, en Sèvres (Francia).


[image: image130.png]


Medidas de longitud
	
	
	

	hectómetro 
	hm 
	100 m 

	decámetro
	dam 
	10 m 

	metro
	m 
	1 m 

	decímetro
	dm 
	0.1 m 

	centímetro 
	cm 
	0.01 m 

	milímetro 
	mm 
	0.001 m 


[image: image131.png]


Medidas de masa 
	kilogramo 
	kg 
	1000 g 

	hectogramo 
	hg 
	100 g 

	decagramo
	dag 
	10 g 

	gramo
	g 
	1 g 

	decigramo
	dg 
	0.1 g 

	centigramo 
	cg
	0.01 g 

	miligramo 
	mg 
	0.001 g 


Otras unidades de masa
[image: image132.png]



Tonelada métrica
1 t = 1000 kg
Quintal métrico
1 q = 100 kg
Medidas de capacidad 
[image: image133.png]
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	kilolitro 
	kl 
	1000 l 

	
	
	

	decalitro
	dal 
	10 l 

	litro
	l 
	1 l 

	decilitro
	dl 
	0.1 l 

	centilitro 
	cl 
	0.01 l 

	mililitro 
	ml 
	0.001 l 


Medidas de superficie 

	kilómetro cuadrado 
	km2
	1 000 000 m2 

	hectómetro cuadrado 
	hm2 
	10 000 m2 

	decámetro cuadrado 
	dam2 
	100 m2 

	metro cuadrado 
	m2 
	1 m2 

	 decímetro cuadrado
	dm2 
	0.01 m2 

	centímetro cuadrado 
	cm2 
	0.0001 m2 

	
	
	


[image: image135.png]



Unidades de superficie agrarias

Hectárea

1 Ha = 1 Hm2 = 10 000 m²
Área

1 a = 1 dam2 = 100 m²
Centiárea

1 ca = 1 m²
Medidas de volumen
[image: image136.png]



	
	
	

	hectómetro cúbico
	hm3 
	1 000 000m3 

	decámetro cúbico 
	dam3 
	1 000 m3 

	metro
	m3 
	1 m3 

	decímetro cúbico
	dm3
	0.001 m3 

	centímetro cúbico
	cm3 
	0.000001 m3 

	milímetro cúbico
	mm3 
	0.000000001 m3 


Relación entre unidades de capacidad, volumen y masa

	Capacidad
	Volumen
	[image: image137.png]


Masa (de agua)

	1 kl
	1 m³
	1 t

	1 l
	1 dm3
	1 kg

	1 ml
	1 cm³
	1 g


[image: image138.png]




En síntesis las Unidades del Sistema Métrico Decimal en cuanto a longitud, peso y capacidad son:
	LONGITUD
	PESO
	CAPACIDAD

	Kilómetro: Km.

Hectómetro: hm

Decámetro: dam.

Metro: m.

Decímetro: dm.

Centímetro: cm.

Milímetro: mm
	Kilogramo: Kg.

hectogramo : hg

decagramo: dag

gramo: g

decigramo: dg

centigramo: cg

miligramo: mg 
	kilolitro: kl

hectolitro: hl

decalitro: dal

litro: l

decilitro: dl

centilitro: cl

mililitro: ml


Ejercicios resueltos del sistema métrico decimal

1. Expresa en metros:

· 3 km 5 hm 7 dam [image: image92.png]


3 000 m + 500 m + 70 m = 3 570 m 
· 7 m 4 cm 3 mm [image: image93.png]


7 m + 0.04 m + 0.003 m = 7.043 m 
· 25.56 dam + 526.9 dm [image: image94.png]


255.6 m + 52.69 m = 308.29 m 
· 53 600 mm + 9 830 cm [image: image95.png]


53.6 m + 98.3 m = 151.9 m 
· 1.83 hm + 9.7 dam + 3 700 cm [image: image96.png]


183 m + 97 m + 37 m = 317 m 
[image: image139.png]CIBEE 01 610 U.CN
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2 .Expresa en litros:

· 3 kl 5 hl 7 dal [image: image97.png]


3 000 l + 500 l + 70 l = 3 570 l 
· 7 l 4 cl 3 ml[image: image98.png]


 7 l + 0.04 l + 0.003 l = 7.043 l 
· 25.56 dal + 526.9 dl [image: image99.png]


255.6 l + 52.69 l = 308.29 l 
· 53 600 ml + 9 830 cl [image: image100.png]


53.6 l + 98.3 l = 151.9 l 
· 1.83 hl + 9.7 dal + 3 700 cl [image: image101.png]


183 l + 97 l + 37 l = 317 l 
3. Expresa en gramos:

· 5 kg 3 hg 4 g [image: image102.png]


5 000 g + 300 g + 4 g = 5 304 g 
· 4 hg 8 dag 2 g 5 dg [image: image103.png]


400 g + 80 g + 2 g + 0.5 g = 482.5 g
· 2 dag 3 g 8 dg 7 cg [image: image104.png]


20 g + 3 g + 0.8 g + 0.07 g = 23.87 g 
· 35 dg 480 cg 2 600 mg [image: image105.png]


3.5 g + 4.8 g + 2.6 g = 10.9 g 

4. Expresa en centilitros:

· 3 dal 7l 5 dl 4 cl 5 ml [image: image106.png]


3 000 cl + 700 cl + 50 cl + 4 cl + 0.5 cl = 3 754.5 cl 
· 6 hl 8 l 2 ml [image: image107.png]


60 000 cl + 800 cl + 0.2 cl= 60 800.2 cl 
· 0.072 kl + 5.06 dal + 400 ml [image: image108.png]


7 200 cl + 5 060 cl + 40 cl = 12 300 cl 
· 0.000534 kl + 0.47 l [image: image109.png]


53.4 cl + 47 cl = 100.4 cl 
5. Expresa en centigramos: 

13 dag 7 g 5 dg 4 cg 5 mg [image: image110.png]


3 000 cg + 700 cg + 50 cg + 4 cg + 0.5 cg = 3 754.5 cg 
26 hg 8 g 2 mg [image: image111.png]


60 000 cg + 800 cg + 0.2 cg = 60 800.2 cg 
30.072 kg + 5.06 dag + 400 mg [image: image112.png]


7 200 cg + 5 060 cg + 40 cg = 12 300 cg 
6. Expresa en metros:

· 5 km 3 hm 4 m [image: image113.png]


5 000 m + 300 m + 4 m = 5 304 m 
· 4 hm 8 dam 2 m 5 dm [image: image114.png]


400 m + 80 m+ 2 m + 0.5 m = 482.5 m 
· 2 dam 3 m 8 dm 7 cm [image: image115.png]


20 m+ 3 m + 0.8 m + 0.07 m = 23.87 m 
· 35 dm 480 cm 2 600 mm [image: image116.png]


3.5 m + 4.8 m + 2.6 m = 10.9 m
7. Pasa a decímetros cuadrados:

· 0.027 dam2 =10.027 · 10 000 = 270 dm2 
· 0.35 m2 =0.35 · 100 = 35 dm2 
· 438 cm2 = 438: 100 = 4.38 dm2 
· 90 000 mm2 = 90 000 : 10 000= 9 dm2 
8. Expresa en metros cuadrados: 

· 5 hm2 24 dam2 60 dm2 72 cm2 = = 50 000 m2 + 2 400 m2 + 0.60 m2 + 0.0072 m2 = = 52400.6072 m2 
· 0.00351 km2 + 4 700 cm2 = = 3510 m2 + 0.47 m2 = 3510.47 m2 
· 0.058 hm2 − 3.321 m2 = = 580 m2 − 3.321 m2 = 576.679 m2 
9. Expresa en hectáreas:

· 431 943 a   431 943: 100 = 4 319.43 ha 
· 586 500 m2  = 586 500 : 10 000 = 58.65 hm2 = 58.65 ha 
· 0.325 km2 =0.325 · 100 = 32.5 hm2 = 32.5 ha 
· 7 km2 31 hm2 50 dam2 =7 · 100 + 31 + 50 : 100 = 731.5 hm2 = 731.5 ha 
· 551 m2 33 dm2 10 cm2 = 51 : 10 000 + 33 : 1 000 000 + 10 : 100 000 000= 0.00513310 hm2 = 0.00513310 ha 
10. Calcula y expresa el resultado en forma compleja:

· 0.03598 km2 + 96.45 ha + 5 000 a = = 3.5698 hm2 + 96.45 hm2 + 50 hm2 = = 150.0198 hm2 = 1 km2 50 hm2 1 dam2 98 m2 
· 179.72 m2 − 0.831 dam2 = =176.72 m2 − 83.1 m2 = 93.62 m2 = 93 m2 62 dm2 
· 52 dam2 31 m2 500 cm2 = 5 200m2 + 31 m2 + 0.05 m2 = 5 231.05 = = 52 dam2 31 m2 5 dm2 
11. Pasa a metros cúbicos:

· 0.000005 hm3  = 0.000005 · 1 000 000 = 5 m3 
· 52 dam3 =52 · 1000 = 52 000 m3 
· 749 dm3 = 749: 1000 = 0.749 m3 
· 450 000 cm3 = 450 000: 1 000 000 = 0.45 m3 
12. Pasa a centímetros cúbicos:

· 5.22 dm3 = 5.22 · 1000 = 5 22 0 cm3
· 6 500 mm3  = 6 500 : 1000 = 6.5 cm3 
· 3.7 dl = 3.7 · l00 = 370 ml = 370 cm3 
· 25 cl = = 0.25 l = 0.25 dm3 = 250 cm3 

13. Calcula y expresa el resultado en metros cúbicos:

· 7 200 dm3 + (3.5 m3 4 600 dm3) = = 7.2 m3 + 3.5 m3 + 4.6 m3 = 15.3 m3 
· 0.015 hm3 − (570 m3 5.3 dm3 ) = 15 000 m3 − 570.0053 m3 = 14 429.9947 m3 
Tablas de Conversión de Unidades
Longitud
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Superficie
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Volumen
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Masa
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Recordar


N significa número natural.


Z significa número entero.


Q: significa número racional


Ɛ: significa pertenece 


≠: significa no es igual 





El punto significa multiplicación 





Los dos puntos significan división





Observa que 4/7 se multiplico por dos, 3 y 4  así:


4x2 = 8,   4x 3 = 12, 4x 4 = 16


7x2 = 14, 7x 3 = 21, 7x 4 = 28
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